

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.592

Suscripción: Capital, un mes 1,00
Provincias, trimestre 3,50
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

VIERNES 22 DE MARZO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL Gramófono La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo. GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ Rúa, 13.—Zamora



Luna leyó admirablemente una conferencia sobre arte e historia de Zamora, original del culto e ilustrado notario de Corrales don Diego Hidalgo.

El señor Hidalgo es un amigo a quien queremos mucho en esta casa y ello nos releva de dedicarle las encomiásticas frases que su labor merece.

Honramos, sí, nuestras columnas con el texto de la conferencia para que nuestros lectores conozcan tan meritorio trabajo.

Dice así:
Zamora artística, heroica y rebelde.

Perdón. Ha sido un deber de amistad; ha sido quizás una flaqueza, una falta de energía, una debilidad espiritual, no haber sabido resistir las cariñosas peticiones, exigencias del que me ha traído aquí a hablaros brevísimos espacio de tiempo de algo del pasado de la gloriosa ciudad vieja y maltrata por la incuria de los años, que fué durante siglos teatro de la más grande epopeya y de los más gloriosos episodios hechos que la historia de nuestra patria, tiene escritos con la sangre imborrable de héroes sin fin.

Perdón de nuevo, benévolos oyentes, zamoranos hospitalarios e hidalgos, bellas damas tocadas de la belleza castellana del cuerpo y de la belleza castellana del alma; perdón para el autor de estas letras, a quien el malhadado destino confió el encargo de hablaros de la historia de una ciudad, a la que no le unen los lazos del nacimiento, ni los de la ciudadanía, pero a la que le unen otros que no se rompen nunca: los lazos de la gratitud, que engendra el cariño, que si es sincero, es devoción y si es grande, es entusiasmo.

He leído y releído con emoción y deleite, la historia zamorana; he saboreado el dulzor acre de las fieras batallas en el que el hombre era un lobo para el hombre, pero en que por encima de la sangre y del acero, se enseñoreaba siempre el honor y la hidalguía, y he saboreado también el néctar delicioso del arte y la belleza, sembrados por la ciudad en tiempos admirables y sembrados en nuestra lengua castellana en los sonoros versos del Romancero.

¡A qué hablaros de episodios sublimes, que no morirán nunca en la memoria de todo español y de todo zamorano!

¡A qué hablaros de las hazañas inmortales del pastor Viriato, que en estas bravías tierras levantó bandera de combate contra las Águilas Romanas, vencióndolas en cien batallas y causando el terror y la desolación y la muerte en las huestes invictas del invicto Imperio!

¡A qué hablaros del viejo Arias Gonzalo, el Guzmán del Bueno zamorano, que inmoló a sus hijos en aras del honor de la vieja Castilla y fué maestro del Cid, cuya figura gloriosa ha simbolizado el valor y la energía de nuestra raza en innumerables conquistas y formando el carácter español, que más tarde venciera en Francia, y en Italia, y en América y en Flandes y fuera asombro del mundo, hasta morir en Rocroy envuelto en ensangrentados laureles.

¡A qué hablaros de la triste y desgraciada reina doña Urraca, defendida por los zamoranos con la galantería propia de una raza!

¡A qué recordar las valerosas escenas del memorable cerco, en el que las huestes todas de Castilla, de León y de Galicia, mandadas por Sancho el Esforzado, se unieron para vencer a una mujer, que solo tuvo por amparo entre enemigos tantos, a una ciudad asediada en la que el hambre y la miseria no lograron rendir a sus denodados defensores!

Dejemos que la historia se encargue de rehabilitar la memoria de Belido Dolfos, el ignoto lusitano refugiado en la ciudad, que para librar a ésta del tenaz asedio, expuso su nombre al oprobio, quizás eterno, inmortalizando en aras de la salvación del pueblo que le diera asilo, su nombre de guerrero y su fama de hidalgo.

La Historia más piadosa que justiciera sabrá hacerlo, que bien merece disculpa, el que a todo se allana por salvar a un pueblo y por agradecer a una mujer que era reina y era hermosa.

¡Ved, bellas de estos tiempos, lo que pudo siempre Amor!

No hay, no puede haber zamorano, amante de las viejas glorias de este solar heroico, donde todo valor tuvo su asiento que, al pasar por las calles solitarias y sombrías de la antigua ciudad de doña Urraca, donde las viejas murallas exhuman leyendas, no evoque la legendaria figura del Cid, tomando juramento a un rey, ni la venerable ancianidad de don Arias, cobijando con el manto de su experiencia y de sus años y de sus canas y virtudes a una reina abandonada.

Y no hay ni puede haber un español, que teniendo alma de poeta, atraviése en lóbrega noche la vetusta y ruinoso ciudad y deje de oír con el murmullo de las aguas del Duero, el eco de las pisadas de un guerrero medioeval que vela enamorado el sueño de su amada.

¡No en valde vivimos en el país del sol, que con sus chorros de luz y de calor nos hace soñadores y poetas y no en valde durante ocho siglos, vinieron a infiltrarnos sus ardores africanos y sus poesías y sus ensueños, los árabes noveleros y amadores, que al pasar el Estrecho nos dejaron como herencia las danzas cálidas de la fantasía de su raza y la negrura de los ojos de nuestras mujeres!

Y entre tantas hazañas caballerescas y entre tantos ejemplos de valor y virtud, y entre el acero de las lanzas tintas en sangre del noble agareno y del noble cristiano y entre el conjunto bárbaro y guerrero de aquella vida de hierro, de amor y de muerte, la forja de los hierros bravos, de las lanzas que batallan, de las espadas que destellan gentiles en justas y torneos, es la forja de rejas primorosas que acariciaron madrigales, de enverjados que rinden la filigrana de sus repujas en holocausto guerrero y religioso para lucimiento y ornato del templo del Señor: la forja de los hierros es la forja de las almas; la luz de la belleza y del arte se abre paso, se adueña de la mente de los artistas y de las manos de los artífices; y la misma sociedad que tenía por hogar el campo de batalla y por oficio el de colaborar con la muerte en su negra tarea de exterminio de dos razas, la misma sociedad que calaba el yelmo belicoso, la férrea armadura, la descumunal espada, era la autora de esas maravillas del arte arquitectónico zamorano, de esa catedral románica, toda austeridad, que evocadora de la de Santa Sofía, pasmo del mundo, reposa tranquila y olvidada, sin más compañero fiel que el río caudaloso de las verdes aguas; de ese templo de la Magdalena, que cual sortija en mano de anciana matrona se enoja en la calle histórica de la ciudad; de esos sencillos templos que se ocultan en oscuros rincones de la urbe, melancólicos y tristes, como viejos paralíticos, rezadores y tímidos; de ese coro de la catedral en que la aviesa intención del artista primitivo, maliciosa, risueña y saludable, descubrió a nosotros de un modo harto gráfico, la emulación entre clérigos envidiosos y hostiles; de todas esas joyas que son tesoro que la historia nos confiara para que guardándolas como reliquias de arte, las conservemos con veneración y las mostremos con orgullo.

Todo ello salió de aquellas manos que empuñaron armas de muerte con la espada y con la lanza y el venabolo y la ballesta y la daga, y empuñaron armas de vida con el cincel, el martillo, la gubia y la escudra.

¡Cuán se presta a la admiración y entusiasmo la historia de Zamora! ¡Qué variados recursos nos ofrece el estudio de este pueblo fiero y aguerrido, artista y poeta, místico e hidalgo!

Aquí el que conserve el lastre pesado de un ayer de ferminio y de lucha, de guerra y de exterminio, campo tiene donde llenar sus fervores guerreros, evocando a Viriato, a Rodrigo Díaz de Vivar, a los gloriosos hijos de Arias Gonzalo, a tantos inmortales capitanes que llevaron el nombre de Zamora a campos de Castilla y de Portugal, que conquistaron Mérida, que contribuyeron al triunfo de las armas cristianas en las orillas del Salado, que sitiaron a Algeciras y que más tarde pasaron

por Italia y por Flandes el blasón invicto de su ciudad.

El que guarde al honor castellano el severo culto de los creyentes, figuras tiene en la historia zamorana, que son encarnación de ese sentimiento de alta nobleza, que ha sido para nosotros compañero eterno, y al que «debimos» un día tantos laureles y al que «debemos» hoy tantas desventuras.

Al artista, al amante de la arquitectura, de la arqueología, de las bellas artes gráficas en que el mundo antiguo, supo legarnos su gusto, sus costumbres y sus gloriosos hechos, la multitud de obras bellas que en Zamora existen de tan vario estilo, condición y gracia, le brindan abundantes ejemplos que se prestan a la admiración y al entusiasmo.

¡Lástima que la ignorancia de algunos y la avaricia de muchos, haya despojado a nuestros templos de valiosas obras artísticas, puestas en manos de mercaderes semitas por aquellos a quienes la sociedad confiara, candorosa, su guarda!

El poeta, el que siente en su pecho latir el genio de una raza de héroes, el que vibra al contacto de hazañas históricas sin cuento, el que quiera con la rima oír cantos armoniosos, relatos guerreros, intrigas cortesanas, tome en sus manos con respeto y amor el Romancero zamorano, lleno de bellezas inefables y escrito en un lenguaje que tuvo en aquellos tiempos el balbuceo del niño y que más tarde, en el siglo de oro de nuestras letras había de convertirse, por Lope, Calderón, Quevedo y Cervantes, en el viril idioma con que la España de un día, diera vida a un mundo.

Mas ya pasaron aquellos tiempos bellos de guerreros, caballeros, artistas y poetas; ya las lanzas y espadas y ballestas y venabolos y dardos, se ocultan como asustados en las vitrinas de los museos; las leyes del honor y de caballería, yacen empolvadas en los estantes de las bibliotecas y a la desigualdad y a la muerte que fueron reinas del mundo, les sustituyen la igualdad y la vida.

Y los que penetrados del rumbo de la humanidad, seguimos su camino hacia un ideal de libertad y de justicia, los que no queremos ser una rémora para todo lo nuevo, buscamos en la historia aquellos altos ejemplos que nos dieron las generaciones pasadas; aquellos que perdieron su vida por la libertad y por la independencia; los que lucharon contra los tiranos; los que se rebelaron contra las injusticias; los que tremolaron bandera contra las desigualdades arbitrarias.

Y cantamos a Viriato que apacentó sus ganados, hasta que viendo su suelo, que era su patria, hollado por Roma, de humilde pastor, tornó en capitán, en vencedor, en héroe.

Y cantamos a la plebe zamorana, que en días de Fernando de León, arremetió contra la irritante desigualdad de aquellos tiempos, quemando a todos los nobles encerrados en Santa María la Nueva, justa protesta contra los privilegios y las oligarquías.

Cantamos la insigne figura del Obispo Acuña, el gran rebelde que dedicó su vida y sus energías al servicio de las causas populares, que entre obedecer al Rey y obedecer al Pueblo, optó siempre por el Pueblo y que después de luchar en pro del santo movimiento de las comunidades, murió en el patíbulo, cinco años después que sus compañeros de rebeldía Padilla, Bravo y Maldonado.

Cantamos al comunero Porras; cantamos a toda la «pléyade» de héroes legendarios que acudieron a las insurrecciones populares en la eterna lucha contra los usurpadores de la soberanía.

¡Oh, manes de Viriato, terror de la Roma pagana; oh, manes de Acuña preocupada de aquel emperador extranjero!

Uno vuestro recuerdo al de mi paisano el alcalde de Zalamea, que hace más de tres siglos sostuvo el solo con su valor y su entereza la supremacía única de la ley civil siempre escarnecida y vilipendiada, siempre, siempre.

Vo evoco vuestro recuerdo tres veces santo; yo os saludo; yo os reverencio.

¡Viriato, Acuña, Pedro Crespo, si os levantárais de vuestros sepulcros,

si volviérais a la vida, a España, a vuestra patria, lloraría por vez primera al ver que vuestros sacrificios y vuestros ejemplos y vuestras virtudes ciudadanas y vuestra sangre derramada por luchar contra la tiranía y el privilegio, no han bastado para acabar con el privilegio y para acabar con la tiranía!

¡Qué de vuestro ejemplo! ¡Qué de vuestro espíritu de justicia, independencia y rebeldía! ¿Dónde están los hijos de aquellos que amaron la libertad y en ofrenda al ideal la tiñeron heroicos con su sangre?

Meditad zamoranos, en vuestra vida del pasado y haced que nunca pueda decirse que en Zamora, de toda la historia de Viriato, muerto el guía, muerto el pastor, no quedan más que los borregos.

...Más ¡cómo! atrevido, oso hablar de luchas y rebeldías ante vosotros, que con vuestros encantos solo inspiraréis sumisiones, ternuras, palabras de amor...

Rendido, me pongo a vuestros pies, y quedo a merced de vuestra bondad.

Los aplausos y las ovaciones que con justicia tributó el público al señor Hidalgo, recibíoles este desde uno de los palcos del coliseo.

En el segundo entreacto la banda del regimiento Toledo interpretó magistralmente varias obras de concierto, bajo la dirección del competente músico mayor señor Torá.

Fué ovacionada. Acto seguido la pequeña grande artista Carmencita Alonso de los Ríos, recitó maravillosamente la preciosa composición poética del malogrado vate castellano José María Gabriel Galán, titulada «El Ama».

Carmencita dijo muy bien la poesía revelándose una vez más como artista precoz, que no solo sabe decir sino que también siente cuanto dice.

El público premió con prolongadas salvas de aplausos la difícil labor de Carmencita.

Y por último, como fin de fiestas se presentó un cuadro plástico en el que aparecía el Comercio rodeado por bellísimas zamoranas luciendo típicos trajes.

Este último número fué dirigido por nuestro estimado amigo el distinguido artista don Federico Nicolás, quien recibió muchos aplausos y felicitaciones.

A las dos y quince minutos de la madrugada finalizó el espectáculo, que deseamos haya dado el resultado financiero que se perseguía, para que el fomento de las ferias de Semana Santa pueda llevarse a la práctica.

Caja de Ahorros DEL BANCO CASTELLANO

Admite impositiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas.

A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de pesetas 500, no se admiten nuevas impositiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días laborables de nueve de la mañana a una de la tarde.

Pídase el reglamento.

A los enfermos de los ojos.
Don Eusebio Camazón.
MEDICO-OCULISTA
EX-AYUDANTE DE SU HERMANO POLITICO DON CAYO ALVARADO
Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que permanecerá en Zamora desde el 1 al 31 de Marzo, hospedándose en el HOTEL ANTONIO
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

UN BUEN GOBIERNO AMNISTIA

Escribimos emocionados por la alegría que nos producen las noticias recibidas de Madrid.

España, la pobre España desgobernada durante tantos años, ya tiene Gobierno, no como los que han venido labrando nuestra desgracia, sino un Gobierno cumbre que conducirá a la nación por el camino de su engrandecimiento, de su bienestar, de su progreso.

Por primera vez hanse unido los jefes de los partidos para formar el Gabinete que demandaba el país para solucionar los difíciles problemas que la agravación europea ha planteado, agravados por la nefasta política de privilegios seguida por un ministro fracasado y testarudo que solo buscaba su rehabilitación y medro personal.

De hoy en adelante se acabaron las oligarquías. Los turnos, los corros, las camarillas políticas tan desacreditados pasaron a la historia de nuestras costumbres, quedando por sobre toda otra conveniencia la abnegada y patriótica del engrandecimiento de nuestra querida España.

Con el Gobierno constituido anoche, deben trabajar todos los españoles coadyuvando a que desarrolle sin obstáculos el programa que ha trazado. No hay mauristas, ni liberales, ni conservadores; son hombres que rectificando los yerros cometidos, iluminados por el ferviente ideal de una España grande, se han unido para laborar por el futuro bienestar de la Patria.

Las conferencias del Colegio Médico.

Mañana sábado a las siete y media de la tarde tendrá lugar la sexta conferencia de divulgación científica organizada por la Junta de gobierno del Colegio Médico.

Actuará de conferenciante el prestigioso médico de Toro y subdelegado de Medicina de aquel partido don Alberto Alba, el cual será presentado por don Francisco Piorno Sever.

El tema que desarrollará el conferenciante es el siguiente: «Higiene y cuidados que reclama la adolescencia».

FOMENTO DE NUESTRAS PROCESIONES

Fué para nosotros una sorpresa muy grata la que recibimos anoche en el Nuevo Teatro.

La mayor parte de las localidades se hallaban ocupadas por un público distinguido, viéndose en los palcos diversas jóvenes zamoranas luciendo trajes típicos de la provincia.

Ignorábamos que se hubiese preparado esta función y por ello no habíamos dado cuenta de ella a nuestros lectores. La comisión, sin duda atareada en la preparación del festejo se olvidó de remitirnos el programa.

Están necesitados los espíritus de un sedante, de tranquilidad, de sosiego. Son cada día más numerosas, afortunadamente, las personas que se ocupan de la «cosa pública» y éstas han llevado a todas partes la intranquilidad, la zozobra que durante más de tres meses ha tenido en constante tensión ¡sus nervios, sus más caros ideales patrios.

Hora es ya que los políticos dejando a un lado personalismos, compromisos de partido y antagonismos se preocupen de la Patria, de los problemas sociales, de las clases que trabajan y laboran y que necesitan paz y tranquilidad garantizadas por una honrada actuación, por una altruista manera de resolver razonable, equitativa y justamente cuanto pueda dividir los intereses e ideales de los hijos de una sola y amada patria, de nuestra España, para la cual los políticos parecen haber sido no hijos, sino hijastros.

Se impone un cordial estado de contrición, es preciso una amplia amnistía: contrición para olvidando antiguos derroteros ya cálfidos y conocidos de todos, ir por el camino verdadero que demandan las múltiples y urgentes necesidades impuestas por las circunstancias que nos envuelven y porque vamos a la zaga de las naciones de Europa: amnistía para los que sufren por perseguir un ideal, ideal patrio, ideal santo, ideal que jamás debe conducir a una mazmorra, ideal que fustiga a los que dormidos en sus laureles o arrollados por sus prosperidades individuales olvidan el interés supremo y primero, el interés de todos, que es el interés de la Patria.

Correos, Telégrafos, empleados de Hacienda, presos políticos de Agosto, a todos, la patria os tiende su mano y os invita, a laborar por ella y por sus hijos; ya no hay diferencias, se acabó la lucha que nos dividió, venid y sumaros a esta cruzada que organizamos para salvar a España, para uniros con el lazo santo del amor patrio, que no tiene más categorías que trabajadores y zánganos, patriotas y renegados...

Esto solo se logra con una amnistía, amnistía que piden todos los patriotas, todos los hombres de buena voluntad.

L. A.

La función de anoche.

Eso no obstante, como siempre que se trata de contribuir al fomento de los intereses de Zamora acudimos al regio coliseo de la calle de Ramos Carrión.

El programa era muy atrayente. Sinfonía por la orquesta del maestro Haedo.

La notable compañía de Ruiz-Tatay puso en escena «El alcalde de Zalamea», de Calderón que alcanzó una representación brillantísima.

Todos los artistas fueron calurosamente aplaudidos.

En el primer entreacto, el aplaudido y notable actor señor Domínguez

ESPAÑA TIENE GOBIERNO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Las últimas consultas del Monarca.-Reunión en Palacio.-Gobierno de altura.-Por la Patria y por el Rey.-Demostraciones de entusiasmo.-Cómo se formó el Gobierno.- Detalles de la jura.-Cumplimentando a las Reinas.-El pueblo y el Ejército. Consejo de ministros.-El relevo en Palacio.-El Gobierno ante las Cortes.-El Rey fraterniza con el pueblo.-Otras noticias.

Servicio de ayer.

Madrid 21 (18,45)

VILLANUEVA EN PALACIO

Como anuncié esta tarde en mi última conferencia, S. M. el Rey llamó a consulta al presidente interino de la Cámara popular don Miguel Villanueva.

A las cuatro llegó al Regio Alcázar el distinguido político, siendo inmediatamente recibido por el Monarca.

Más de media hora estuvo en la Cámara regia el señor Villanueva, y al salir, manifestó a los periodistas, que se había limitado a evacuar la consulta solicitada por don Alfonso, acerca de los gravísimos momentos porque atravesaba la Patria y el Régimen.

El señor Villanueva guardó absoluta reserva, diciendo que cuando se solucionara la crisis, haría pública su conversación con el jefe del Estado.

Desde el Regio Alcázar don Miguel, se trasladó al Congreso, donde fue rodeado por gran número de diputados que anhelaban conocer el proceso de la crisis y la solución que pudiera tener la misma.

El presidente interino del Congreso, siguió guardando impenetrable silencio, manifestando que el Rey antes de resolver, necesitaba ampliar las consultas.

ROMANONES AMPLIA LA CONSULTA

Después de abandonar don Miguel Villanueva el Palacio de la Plaza de Oriente, el mayordomo mayor del Regio Alcázar, señor marqués de Viana, pasó aviso al señor conde de Romanones para que, sin pérdida de momento, acudiera a Palacio pues Su Magestad deseaba ampliar la consulta y conocer su opinión acerca de las negociaciones llevadas a cabo para solucionar la crisis.

Don Alvaro, llegó a Palacio muy próximo a las seis, y al ser interrogado por los reporters, si formaría Gobierno, contestó que desconocía para que era llamado, pero que cuando saliera, facilitaría todo género de noticias.

De larga duración fué la entrevista del conde de Romanones con don Alfonso.

Cuando salió, según había ofrecido a los periodistas, díjoles que el Rey había ampliado la consulta, al objeto de aclarar algunos extremos de su conferencia anterior.

Evacuó la consulta dentro de los límites patrióticos, ofreciéndose al Monarca por si necesitaba sus servicios.

LLAMADA DE DATO

A las ocho de la noche, fué llamado a Palacio el jefe del partido conservador don Eduardo Dato.

Su entrevista con el Monarca, duró tres cuartos de hora y al salir dijo a los periodistas, que Su Magestad, después de darle cuenta detallada, de todas las gestiones que llevó a cabo don Antonio Maura, para formar Gabinete, hablóle ofrecido el Poder, cuyo encargo declinó por no contar con mayoría en las Cámaras y ser muy aventurado gobernar con votos extraños.

Además, dijo el señor Dato, manifestó al Rey, que el partido liberal-conservador, según está hoy de unido y afianzado constituye la oposición y un elemento de Gobierno que la monarquía puede utilizar el día que estén gastadas las fuerzas liberales.

Recomendó llamara a algún elemento de su partido por si se creyera en condiciones de gobernar.

Desde el Regio Alcázar don Eduardo Dato, se dirigió a su domicilio donde era esperado por sus íntimos.

EN PALACIO

También fué llamado a Palacio, el expresidente del Congreso don Augusto González Besada, y el Rey ofreció el Poder.

Don Augusto volvió a rechazarlo, por seguir pensando que no siendo con el partido liberal-conservador,

no podía contraer responsabilidades en las presentes circunstancias.

La conferencia fué breve.

CONFUSION Y REVUELO

El proceso de la crisis y las incidencias de la misma, dieron origen de que anoche aumentara la confusión y el revuelo en el pueblo y círculos políticos, donde nadie acertaba a explicar la solución que pudiera tener el problema político.

Los domicilios de los prohombres estaban atestadoísimos, esperando conocer la solución de la crisis, la que no se podía prolongar, dado el desbarajuste que reina en el servicio de comunicaciones, debido a la ingerencia del ministro de la Guerra señor La Cierva.

SANCHEZ ORTIZ.

Servicio de hoy.

LA SOLUCION DE LA CRISIS

Madrid, 22-0,20 (URGENTE)

REUNION EN PALACIO.—POR LA PATRIA Y POR EL REY.—LOS PROBLEMAS PARLAMENTARIOS Y CONFLICTOS POLITICOS.

En vista de que habían resultado infructuosas cuantas gestiones realizó el Monarca para formar Gobierno que pusiera término a los conflictos actuales que tienen paralizada la vida de la nación y evitara los que se avecinan, don Alfonso, después de comer convocó para las diez de la noche, a los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, don Antonio Maura, don Eduardo Dato, y don Santiago Alba.

Todos acudieron con puntualidad y a las diez y cuarto quedaban reunidos con Su Magestad.

Don Alfonso expusoles el proyecto que tenía, encaminado a buscar los medios parlamentarios, al objeto de resolver sin pérdida de momento los conflictos políticos que afligen a la nación.

Cada uno de los congregados, expresó su criterio en tan arduo problema, conviniendo todos en la necesidad de hacer frente a los mismos, poniéndose al lado del Rey y de la Patria.

El monarca escuchó con sumo interés y agrado la opinión de sus leales exconsejeros y cuando terminaron de expresarse les invitó a formar un Gobierno, donde tuvieran representación todas las fracciones políticas, sacrificándose en bien de la patria y del Monarca.

Los requerimientos del Rey fueron en el momento atendidos y los cuatro expresidentes del Consejo y el señor Alba, se encargaron de facilitar a don Alfonso los nombres de los nuevos ministros, siempre que aceptasen la cartera.

SANCHEZ ORTIZ

Formación del nuevo Gabinete.

(Urgente) Madrid 22-1-30.

Como anuncié en mi anterior telefonema, en la reunión de anoche en Palacio, quedó solucionada la crisis, y cuando salió don Antonio Maura, facilitó a los periodistas una cuartilla, conteniendo los nombres de los nuevos ministros.

El Gabinete quedó formado de la siguiente forma:

Presidencia: Don Antonio Maura. Estado: Don Eduardo Dato. Gobernación: Señor García Prieto. Gracia y Justicia: Señor Conde de Romanones.

Hacienda: Don Augusto González Besada. Fomento: Don Francisco Cambó. Instrucción pública: Don Santiago Alba.

Guerra: Don José Marina. Marina: Don Augusto Pidal.

LA JURA

Los nuevos ministros jurarán a las

diez de la mañana y seguidamente tomarán posesión de sus respectivos cargos.

MANIFESTACIONES DE JUBILO

Al conocerse en Madrid la constitución del nuevo Gobierno, produjéronse manifestaciones de júbilo, dándose vivas a España y al Rey.

Créese que con la solución dada al problema político se resolverán todos los conflictos y volverá a reinar la paz en los espíritus españoles.

LA LABOR DEL GABINETE

El presidente del Gobierno, don Antonio Maura, nos ha manifestado que pronto se llegará a la aprobación de una amplia amnistía, se modificarán los reglamentos de ambas Cámaras, se aprobarán las reformas militares y los presupuestos para 1919.

SANCHEZ ORTIZ.

Nuestro servicio

Dada la importancia del servicio, tan pronto como estubo en nuestro poder (ocho mañana) nos apresuramos a enviar copia de los telefonemas, a los comercios de don Manuel Becedas, don Justo Roca, don Fernando Rueda, don Valentín Prieto, don Alfonso Ramírez, don Salvador Alvarez y los originales fueron expuestos en la zapatería de lujo, de don José Prieto Cepeda.

Numerosísimo público, leyó con avidez, la solución de la crisis, comentando favorablemente el feliz término que para España ha tenido el conflicto político planteado por el señor La Cierva.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid 22-9-m.

AMPLIACION DE NOTICIAS.—LA CRISIS RESUELTA.—LA NOTICIA EN MADRID.—MANIFESTACIONES DE JUBILO.—OTRAS NOTICIAS.

Desde las primeras horas de la noche los centros periodísticos y de información se vieron animadísimos.

Infinidad de curiosos acudían a interesarse por el desarrollo de la crisis que tenía intrigada a la opinión pública.

En la Puerta del Sol se estacionó el público en tal forma que se hizo materialmente imposible la circulación de vehículos.

Los transparentes de los periódicos eran el sitio a donde afluían todas las miradas y donde esperaban conocer la resolución de la crisis.

Jamás se ha conocido espectáculo semejante. Después de saberse que no había aceptado los Poderes Dato ni Besada, suponíase que el Rey habría encomendado de formar gobierno al señor Villanueva por el aviso urgente que le envió a su domicilio.

Mas tarde supúose que tampoco el Conde sería el sustituto de García Prieto, intrigando más a la opinión el desarrollo de la situación política agravada por momentos.

Por fin, apareció el nombre del señor Maura para la presidencia del Consejo y hubo manifestaciones de simpatía que aumentaron llegando al delirio de la multitud a medida que se iban fijando en los transparentes los nombres de los consejeros.

La muchedumbre entusiasmada aplaudía frenéticamente dando estruendosos vivas a España, al Rey a cada uno de los consejeros de la Corona.

Mientras esto ocurría, en la Plaza Oriente las manifestaciones populares exteriorizaban el sentir general por la favorable solución de la crisis política.

A LA PUERTA DE PALACIO.—ANTES DE LA FORMACION DEL NUEVO GOBIERNO.—¿QUE PASARA?

A las siete de la tarde cuando los periódicos salieron anunciando la posibilidad de que fueran nuevamente consultados los jefes de partido, una compacta muchedumbre se estacionó en la Plaza Oriente en espera de los acontecimientos.

Infinidad de políticos de diversa filiación se encontraban a la puerta del Regio Alcázar comentando con los periodistas la posible solución de la crisis.

Cada cual opinaba de una manera, creyendo que su respectivo jefe sería el encargado de formar Gobierno, lo que motivó que la expectativa fuera en aumento.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

LA PRIMERA CONFERENCIA.—EL REY APRUEBA EL NUEVO MINISTERIO.—LLEGADA DE LOS MINISTROS.

Madrid 22 (9,35)

A las doce de la noche, el numerosísimo público que se encontraba en la Plaza de Oriente prorrumpió en vivas y aplausos estruendosos.

Era que acababan de llegar a la puerta de Palacio los señores Maura, Dato, conde de Romanones y García Prieto, los cuales llevaban reflejado en sus semblantes el júbilo que experimentaban.

Los cuatro expresidentes fueron acosados por los periodistas, sin que éstos consiguieran obtener ninguna información.

Como respondiendo a una consigna, manifestaron que nada sabían y que aunque lo supiesen nada podrían decirnos hasta que el Rey acordase en definitiva.

Desde luego vióse que los trabajos realizados respondían a los deseos de la nación, de tener un Gobierno que encarnase la voluntad popular y la muchedumbre prorrumpió en vivas a España y al Rey.

Los señores Dato, Romanones, Maura y García Prieto, subieron a las habitaciones de Su Magestad conferenciando extensamente con don Alfonso a quien dieron a conocer la lista del Gabinete que habían formado.

Don Alfonso lleno de júbilo felicitó a los expresidentes por el sacrificio que se imponían en beneficio de la Patria y aceptó la designación de los nuevos consejeros.

A las 12 y cinco minutos apareció el señor Alba en la Plaza de Oriente siendo saludado con cariñosos vivas y aplausos.

Don Santiago rehusó las preguntas de los periodistas, diciéndonos que había sido llamado por el Rey y que ignoraba lo que motivaría la conferencia con la que le honraba don Alfonso.

El señor Alba se internó en Palacio sin satisfacer la curiosidad de los reporters.

Un cuarto de hora más tarde llegó el señor Cambó para quien también hubo aplausos y vitores.

El leader de los regionalistas catalanes saludó afectuosamente a los representantes de la prensa diciéndonos:

—Ahora nada sé. Si cuando salga de Palacio puedo comunicarles alguna noticia, lo haré gustosísimo.

Los señores Maura, Romanones, García Prieto, Dato, Alba, y Cambó, permanecieron en Palacio hasta las doce y media.

El primero que apareció en el vestíbulo de la Real Casa fué el señor Maura, quien entregó a los periodistas una cuartilla en la que figuraba la relación del nuevo ministerio, diciendo:

—Mañana (hoy) aparecerá el decreto correspondiente en la «Gaceta».

Pretendimos que los ministros hicieran alguna declaración, siendo inútiles nuestros esfuerzos para conseguirlo.

El que más dijo que así como el Rey se sacrificaba por el bienestar y engrandecimiento de España, los jefes de partido se sacrificaban no solo por la Patria, sino también por el Rey.

El conde de Romanones, fué más explícito que sus compañeros de Gabinete.

Don Alvaro hablando con los periodistas dijo:

—Ya ven ustedes que todos nos sacrificamos. Esta actitud debe ser-

vir de estímulo y ejemplo a los demás españoles. ¡Oh! me olvidaba rogar a ustedes que digan en la Prensa que este Gobierno se ha constituido para llevar a cabo en seguida, la aprobación y reforma del reglamento de las Cámaras, las reformas militares, la concesión de una amplia amnistía y la confección de los presupuestos nacionales para 1919.

En cuanto aparecieron en la Plaza de Oriente, las ovaciones y los vivas al Rey y a España fueron muy entusiastas.

SANCHEZ ORTIZ.

CONFERENCIA TELEFÓNICA

Madrid 22-11 m.

EN LA PLAZA ORIENTE.—LOS MAURISTAS.—VIVAS Y APLAUSOS.—SIGUEN LAS MANIFESTACIONES DE JUBILO

Cuando se conoció la solución que había tenido la crisis, la Plaza Oriente, se encontraba atiborrada de público, que esperaba con impaciencia noticias que pusieran fin al desasosiego que se dejaba sentir en todas las clases sociales.

Las primeras noticias fueron acogidas con delirantes ovaciones, que aumentaron, cuando los elementos mauristas conocieron la designación de su jefe para presidir el Gabinete de concentración monárquica.

Dieron ensordecedores vivas a don Antonio Maura, al Rey y a España.

Las manifestaciones de júbilo se exteriorizaron en la calle del Arenal y Puerta del Sol, donde se habían congregado millares de personas esperando el desarrollo de los acontecimientos.

El público, prorrumpió en aplausos al conocer por los transparentes la constitución del nuevo Gabinete.

El paso de los futuros Consejeros, era acogido con entusiastas demostraciones de alegría y nutridísimos grupos siguieron a los coches dando estruendosos vivas.

LOS CENTROS PERIODISTICO Y TELEGRAFICO.—LOS PRESIDENTES DE LAS JUNTAS DE CORREOS Y TELEGRAFOS.

Como en los días de los grandes acontecimientos, los Centros periodístico y telegráfico, se encontraban anoche a las doce abarrotados de público.

Los comentarios que se hacían sobre el resultado de la laboriosa crisis, eran diversos y nadie se atrevía a vaticinar la solución.

Cuando se conoció ésta se alborozaron los espíritus y se dió rienda suelta al entusiasmo.

La actividad fué grandísima; los corresponsales salieron precipitadamente para teléfonos a comunicar a sus periódicos la formación del nuevo Gabinete y los empleados expulsados por el señor La Cierva, corrieron a participar, la nueva a sus camaradas reunidos en otros centros.

Los presidentes de las Juntas de Defensa de Telégrafos y Correos, señores Rocha y Martínez Pontremuli, se ausentaron del Centro Telegráfico tan pronto comenzaron las manifestaciones de entusiasmo, al objeto de evitar juicios erróneos.

LO QUE DICE ALBA.—AL SACRIFICIO POR LA PATRIA

Cuando salió de Palacio el exministro castellano don Santiago Alba, fué interrogado por los reporters acerca del conflicto político y su solución.

El exministro de Hacienda hablando con sinceridad, díjonos que el problema planteado era de difícilísima solución, debido a la gravedad de las circunstancias y sucesos acaecidos en España desde la memorable fecha del primero de Junio del año anterior, que no pudieron ser atajados por los gobernantes los que contribuyeron al fomento de algo que es necesario borrar de la mente del pueblo español.

Las cosas están tan mal y todos lo hemos reconocido, que yo, el más humilde de los reunidos, me ofrecí al Rey para laborar en favor de la situación, aunque fuese desde un Gobierno de provincia, creyendo así cumplir con el deber que como español tengo contraído con la Patria.

COMO SE FORMO EL GOBIERNO.

La formación del nuevo Gabinete, fué acordada con el Rey por los cuatro expresidentes del Consejo, señores Maura, Romanones, García Prieto y Dato, hasta el punto de no conocer su designación como ministros, los señores González Besada, Marina y vicealmirante Pidal, a los cuales se lo comunicaron los señores Maura, Dato y Alba, amigos de los agraciados.

Después fueron a Palacio cambiando impresiones sobre el programa de Gobierno y distribución de las carteras.

Los congregados, dejando a un lado, todo personalismo, acordaron que cada uno ocupara la cartera donde mejores servicios pudiera prestar a la nación.

Al señor Dato se le designó el Ministerio de Estado, por ser una garantía para la neutralidad de la nación que afianzara el señor Dato, desde el Ministerio.

El señor García Prieto, va al Ministerio de la Gobernación, por contar en el Parlamento con el grupo más numeroso de diputados y senadores.

SANCHEZ ORTIZ

La jura del Gobierno.

Madrid 22 (11,35 m.)

A las diez de la mañana y con las formalidades de ritual, ha prestado juramento el nuevo Gobierno.

Para esperar la salida de los Consejeros, se había congregado en los alrededores de Palacio, inmensa concurrencia.

Cuando aparecieron los ministros la muchedumbre prorrumpió en aclamaciones delirantes y vitores al Rey y a España.

Esta tarde a las tres las Cámaras reanudarán sus tareas, presentándose al Gobierno al Parlamento.

SANCHEZ ORTIZ.

Madrid 22-3 t.

ALCANCE TELEFÓNICO

SIGUE EL ENTUSIASMO.—LA JURA DEL NUEVO GOBIERNO.—DETALLES DEL ACTO.—CUMPLIMENTANDO A LAS REINAS.—EMOCIONADAS Y RECONOCIDAS.—LA SALIDA DE PALACIO.—LOS MINISTROS CONMOVIDOS.

El día de hoy amaneció en medio de iguales muestras de entusiasmo que habíanse exteriorizado durante la noche última por la formación del nuevo Gobierno.

A las diez y media comenzaron a llegar los nuevos consejeros de la Corona a Palacio donde debía celebrarse en seguida el acto de la jura de los ministros.

La jura se llevó a cabo con el ceremonial de costumbre.

Todos los ministros vestían uniforme, menos el señor Cambó, que vestía frac.

La nota más saliente la dió el pueblo, que estacionado frente al Palacio Real no cesaba de aclamar al Rey, a la Patria, a los ministros y al Ejército.

El ministro saliente de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, como Notario Mayor del Reino, fué el encargado de tomar el juramento al presidente del Consejo, don Antonio Maura.

Este, a su vez, fué tomando el juramento de todos los ministros.

Después de la solemne ceremonia, los nuevos consejeros conversaron con el Rey, quien les felicitó efusivamente por la prueba de patriotismo que habían dado a la nación aceptando el sacrificio que imponía el Gobierno en los actuales momentos difíciles de la Historia patria.

El ministro en pleno, pasó a las habitaciones de las reinas, cumplimentándolas.

Tanto doña Victoria Eugenia como la reina madre tuvieron frases de reconocimiento para el nuevo Gobierno, por el patriotismo demostrado.

Durante la ceremonia de la jura y mientras los ministros cumplimentaron a sus majestades la muchedumbre no dejaba de atronar el espacio con sus entusiastas vivas al Rey, a España, a los ministros, al Ejército y a la Patria.

No se recuerda otra explosión semejante del entusiasmo popular.

Al aparecer don Antonio Maura en la puerta de Palacio, fué objeto de una ovación delirante acompañada de entusiastas vivas.

Los ministros salían del Regio Alcazar, visiblemente emocionados.

El presidente, se aproximó a los periodistas diciéndoles:

Acabamos de jurar. A las 12 nos reunimos en Consejo y a la tres y mediana presentaremos a las Cortes.

El señor Cambó, correspondía a los saludos y vítores, diciendo que todo lo que habían hecho había sido por España.

El señor Alba, a quien el público vitoreó incansablemente, era de los que más emocionados se hallaban.

En la Plaza de Oriente, en la calle del Arenal y en la Puerta del Sol el paso de los ministros era recibido por el pueblo con iguales muestras de júbilo.

El automóvil del señor Maura era seguido por el gentío inmenso que se encontraba esperándole, acompañándole hasta la presidencia, sucediéndose con inusitada frecuencia las aclamaciones y los vítores.

SANCHEZ ORTIZ

JO EN LA PRESIDENCIA — OTRAS NOTICIAS

Madrid 22-3,30 t.

A las doce, como de costumbre se verificó esta mañana la parada militar en la plaza de la Armería, motivada por el relevo de la guardia palatina.

A esta ceremonia que a diario se verifica ante un número reducido de curiosos y desocupados ha asistido hoy un gentío inmenso que aclamaba sin cesar al Ejército, al Rey y a España.

El batallón del regimiento de Asturias número 31 que salía de guardia fué acompañado por la plaza de Oriente y calle de Bailén, donde el público obligó que las fuerzas se parasen para escuchar los vivas que se tributaban al Ejército.

La bandera salióse de la formación para recibir las aclamaciones.

El público desde la calle y desde los balcones, aclamó a España y al Ejército, constituyendo este acto una emocionante escena.

Los soldados sin poder corresponder a las pruebas de cariño y afecto del pueblo lloraban enternecidos.

Por fin pudo continuar su marcha el batallón de Asturias, verificándolo a los acordes del Himno de la «Canción del Soldado» del maestro Serrano.

Al pasar por el Ministerio de Fomento, los funcionarios asomados a los balcones del edificio, hicieron causa común con el pueblo, dando vivas al Rey, a la Patria y al Ejército.

A diario existía la costumbre de que, al llegar las fuerzas al Jardín Botánico, rompiesen la columna de marcha para continuar hasta el cuartel en columna de viaje.

Hoy se tuvo que romper esa costumbre, porque la muchedumbre no cesaba en sus manifestaciones de cariño hacia los soldados, acompañándoles hasta su alojamiento.

Los ministros se posesionaron hoy por la mañana, al salir de Palacio, de sus respectivos departamentos.

En la Presidencia se reunieron los nuevos consejeros celebrando la primera parte del Consejo que tenían anunciado de antemano.

Terminó a la una y veinte, yendo los ministros a almorzar y a prepararse para presentarse a las Cortes.

Primero irán al Senado y después al Congreso.

Esta tarde se reunirán de nuevo en la Presidencia para continuar el Consejo suspendido a medio día.

Cree el señor Maura que rápidamente quedarán resueltos los problemas de los funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda.

La reina madre, doña María Cristina que salió en automóvil esta mañana después de jurar el cargo los nuevos ministros fué aclamada por la muchedumbre entusiasta.

SANCHEZ ORTIZ.

prestado de a llesión al Gobierno anterior, pidiendo la separación del servicio, por solaridad a la Unión Postal.

ARRIENDO DE FINCAS RUSTICAS.—Se arrienda una josa, una albillera, una tierra de 1.ª y otra de 3.ª y otras varias partijas de viña al bosque de Valorio.

Para tratar del precio y condiciones con su dueño don José Bustamante, Cárcaba 34.

Hoy tampoco se ha recibido en esta capital la Prensa madrileña.

Correspondencia ha sido escasisima la que se ha repartido.

HIJO DE CORTADA ENCADERNACION

Casa fundada en 1870.

La más antigua y acreditada.

En este acreditado taller, montado con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de obras relativas al ramo, rápida, esmerada y económicamente.

Libros de texto, libros litúrgicos, libros rayados, devocionarios, protocolos, revistas y portafolios, cajas, carpetas, etc. Encuadernaciones ordinarias, encuadernaciones artísticas, encuadernaciones de lujo.

HIJO DE CORTADA

San Andrés, número 32.—ZAMORA

Ha celebrado hoy su fiesta onomástica la distinguida esposa de nuestro querido amigo el conocido industrial de esta plaza don Salvador Ruiz.

También ha festejado sus días la simpática y bellísima señorita Lolita Sánchez, hija de nuestro buen amigo don Angel, director de «La Catalana».

Reciban nuestra felicitación.

En las mejores tiendas de ultramarinos de Zamora y su provincia, podéis comprar el jabón SAN MARTIN, el más superior de todos los conocidos, lo mismo el blanco que el pinto.

En el Gobierno militar se desea la presentación del soldado de Telégrafos Teodoro Coco Bruno.

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS

Antonio Escudero Martín.

Isabel María Resurrección de los Santos.

Manuela Prada Carbajal.

DEFUNCIONES

Filomena María Riego, de 8 meses.

Basilia Fernández Hernández, de 70 años.

Simón Pardal Pérez, de 79 años.

Catalina Garrote Cano, de 14 meses.

José Miguez, de 2 meses.

PARTIDO MEDICO

Se halla vacante el formado por los Ayuntamientos de Burganes y Frieria de Valverde, con 750 pesetas de titular; garantizando además un mínimo de iguales de 200 fanegas de trigo.

Los aspirantes podrán dirigirse por carta o personalmente al alcalde de Burganes (Benavente) en el plazo de 15 días.

La fuerza del Regimiento Toledo ha realizado esta tarde una marcha al inmediato pueblo de Arcenillas.

CASA RUEDA

Santa Clara, 2.—Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

Los empleados de Hacienda si guen declarados en huelga, por cuyo motivo el despacho con el público está interrumpido.

TRASLADO

A zapateros y público en general

Desde esta fecha se venden en el portal número 12 de la calle de San Torcuato, los curtidos que proceden de la acreditada fábrica de don José Herrera, de Salamanca, se vendían en la Ronda de Santa Ana, frente al Matadero, sin alteración de los precios de fábrica.

Se vende también suela de inmejorable calidad; hay gran surtido en alpargatera y en todo lo concerniente al ramo de curtidos.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos a buenos precios.

San Torcuato, 12.—Luis Sendín.

Con el fin de pasar unos días al lado de los señores de Sánchez, nuestros buenos amigos, ha llegado de Toro la encantadora señorita Basiliisa Cacho, hija de nuestro particular amigo don Enrique.

Sea bien venida.

Se hallan vacantes las plazas de



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

Estómago e intestinos

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Inspector de carnes, y de Sanidad e Higiene pecuaria, de Castrillo de la Guareña, dotadas con el haber anual de 450 pesetas.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

Con el fin de presenciar las procesiones de Semana Santa, se encuentra en esta capital al lado de su distinguida familia nuestro paisano don Enrique Nafria.

Sea bien venido.

Ecos benaventanos

Ha fallecido en esta villa doña Jovita Bueno Mediavilla, esposa de don Primo Prieto.

También ha dejado de existir a los 93 años la señora doña Jacinta G. Domínguez, viuda de Bala.

—Por la autoridad militar ha sido nombrado administrador de Correos el segundo teniente retirado de la guardia civil don Juan Colino.

—El Ayuntamiento en sesión última acordó conceder una gratificación a los guardias municipales, en atención al escaso sueldo que disfrutan.

EL CORRESPONSAL.

Imp. de Enrique Calamita.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO

OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Santa Clara 59.—Zamora.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, en la calle San Andrés, 18.

ALMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del muelle de la misma, SE ALQUILAN

—Razón: Rúa, 22.

CASA RUEDA

Especialidad en pañería, lacería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos.

San Pablo, 9, Zamora.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería, la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

SE VENDEN.—Una vaca, cinco novillas, tres dando leche y tres a punto de parir; tres chotos y una ternera. Todos holandeses de superior calidad.

Para tratar, Antonio Bernardo Matos, en La Bóveda de Toro.

VINO CLARETE a 4 pesetas cántaro lo vende Martín Hernández. Se despacha durante todo el día en la calle de Travesía número 4.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

¡ALTO AQUI!

Toda persona que se precie de tener buen gusto, no deje de visitar durante la feria el acreditado taller de construcción de carros de «Los Zamoranos», propiedad de César Frutos, donde se trabaja económicamente y hay diversos modelos de vehículos construidos.

Véndese coche de cuatro ruedas, seminuevo y un magnífico «tond», ligerísimo y como para viajes.

Puebla de la Feria, 19.

JOVENES SIN CARRERA

Contabilidad por correspondencia. METODO PRACTICO Y BREVE

El que desee aprenderla sin necesidad de vivir aquí, escriba a

FELIPE BEDATE

San Torcuato, 51, 2.º, derecha.

ZAMORA

Terminada la guerra habrá gran falta de Tenedores de libros y auxiliares.

VINO DE CORESES

Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día.

Se reciben encargos, Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

Imprenta

Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir

—PAPEL CARBONO—

SAT. CLARA 55

Zamora

TELEFONO, 34

Procedimiento profiláctico e inofensivo en los niños de 3 meses a 6 años. Evita la meningitis tuberculosa y la tuberculosis en la edad adulta. Procedimiento especial para adultos no tuberculizados.

VACUNA

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Gabinete de análisis de Dr. L. Alvarez

Santa Clara, n.º 55, pral

Para comprar barato

TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERIA

Géneros de punto

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

F. Calamita

—IMPRESOR—

CONSULTA

de enfermedades de los ojos

a cargo de **D. Gerardo Pastor Fernández**

(OCULISTA)

Tratamiento de todas enfermedades oculares, operaciones quirúrgicas de la especialidad y corrección de los defectos de refracción.

Horas: de 11 a 12 y de 3 a 5.

Plaza de Cánovas (Hospital) 1, Zamora.

GRAN VIVERO DE VIDES AMERICANAS EN ZAMORA

Los viticultores de esta capital Juan Gato y Compañía (Plaza Mayor 1) ponen en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre PATRON ARAMON 1 y 9 y RUPREXTRIX LOT y Morvindo de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competente señor ingeniero del servicio agrónomo de esta capital.

El servicio se halla en esta capital en el arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; los dueños del vivero visitarán gustosos las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuesen avisados.

Analizarán las tierras y facilitarán la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.

Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y Joaquín Siro en el vivero arrabal de Olivares (Zamora).

ULTIMA HORA

CONFERENCIA EXTRAORDINARIA

Madrid 22 (4,30).

MOMENTOS SOLEMNES.—EL REY ACLAMADO.—JUBILO EN LAS CALLES.—EL MONARCA Y EL PUEBLO.

Las manifestaciones de entusiasmo que se desarrollaron frente a Palacio, obligaron a don Alfonso a salir al balcón para recoger las muestras de simpatías que el pueblo le tributaba por la solución dada a la crisis.

Tan pronto como apareció en el balcón, el público tributóle tremenda ovación, como pocas veces se ha conocido.

Los hombres descubiertos y agitando los sombreros daban vivas a España y al Rey y las mujeres hacían flamear los pañuelos.

El Monarca, emocionadísimo ante la prueba de adhesión y cariño que le tributaba el pueblo, hacía ademanes de abrazar a todos, dándole las más repetidas gracias.

Momentos después de retirarse don Alfonso del balcón, apareció en la puerta de Palacio el automóvil regio, tomando en el asiento, el Monarca y el infante don Felipe de Borbón.

Las ovaciones se repitieron hasta ver desaparecer el carruaje por la calle del Arenal.

El automóvil regio cruzó por la Puerta del Sol.

El público al notar la presencia del Monarca, prorrumió en delirante ovación, viéndose precisado don Alfonso a ponerse en pie para saludar y dar las gracias.

Confundido con la muchedumbre, el Rey daba vivas a España.

Los estudiantes se pusieron delante del vehículo obligando al chofer a hacer alto.

Rodearon el automóvil, hasta el extremo de acercarse algunos para estrechar la mano de don Alfonso y besársela otros.

Con gran trabajo el Monarca pudo sustraerse de las manifestaciones y proseguir su camino.

A las doce y media regresó el Rey a Palacio, repitiéndose las manifestaciones de alegría, viéndose obligado a detenerse para recoger las muestras de entusiasmo.

Con no pocos esfuerzos logró llegar al Regio Alcazar, en cuyas puertas escuchó las últimas ovaciones.

En Madrid no se habla hoy de otra cosa que de la solución que ha tenido el problema político.

SANCHEZ ORTIZ.

NOTICIAS

En la iglesia de San Vicente Mártir, ha terminado hoy el novenario que se venía celebrando con extraordinaria solemnidad en honor de la Virgen de las Angustias.

Los sermones y cultos han sido dignos de la devoción que los zamoranos sienten por la Virgen de los Dolores.

Mañana al toque de oración se cantará solemne Miserere a toda orquesta.

¿Sabeis por qué vende tanto jabón la fábrica SAN MARTIN? Porque es bueno y barato según su excelente calidad.

Se nos dice que algunos funcionarios de Telégrafos y Correos de servicio en las cabezas de partido han retirado el juramento que tenían

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

EL RELEVO EN PALACIO.—EL EJERCITO Y EL PUEBLO.—LA BANDERA DEL REGIMIENTO DE ASTURIAS.—ESPECTACULO CONMOVEDOR.—CONSE-

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácidos-Bicarbonatadas Sódico-Líticas. El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las emiencias medicas las recomiendan como eficacisimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vias urinarias, estomago, higado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. Garcia Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde de 1.º de Junio, tiene magnificas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc. Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernandez, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estomago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los carnosos laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, dermatosis, otitis, otitis, otitis de la azeja escrutinosa, toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Oandado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

La mejor de las tintas, es la

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.



Muestras gratis.

ENRIQUE CALAMITA Zamora.

Pídense en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José Garcia Capelo, Rúa 20.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas

(COMPANIA ANONIMA)

MENDEZ ALVÁRO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286.

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

- Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos.
- Calderería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.
- Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.
- Cerrajería artística y para construcciones, en galerías, miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.
- Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.
- Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

Interesa a los agricultores.

Fomento Agrícola Español.

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO

Para fomentar la Agricultura y proteger al Agricultor.

DOMICILIO SOCIAL.—CRUZ, 17, MADRID

Operaciones que realiza a sus asociados

CREDITO AGRICOLA.—Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su Participación Social. Anticipos sobre cosechas.—Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos.—Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria.—Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas o frutos.—Bolsa de contratación.—Venta en comisión en España y Extranjero.

FOMENTO AGRICOLA.—Compra por cuenta propia tierras incultas y de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee.

PARTICIPACION SOCIAL ORDINARIA de 500 pesetas nominales pagaderas desde una peseta mensual.

PARTICIPACION SOCIAL PREFERENTE de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos.)

«FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL» es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director-Gerente, CRUZ, 17, MADRID. Se necesitan Delegados.

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

CABREIROA

VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.
Subdirector en Zamora: Don Emilio Prieto

HERALDO DE ZAMORA
DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE
Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranero
REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE SANTA CLARA 55
Número suelto 5 cts.

MALA REAL INGLESA
Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Para informes dirigirse a sus Agentes:
En Almería, MacAndrews y C.
Barcelona, MacAndrews y C.
Bilbao, Carlos de Marul y C.
Cádiz, MacAndrews y C.
Cartagena, MacAndrews y C.
Coruña, Zubine e Hijos.
Denia, MacAndrews y C.
Gandía, MacAndrews y C.
Gijón, Luis de Marul y C.
Huelva, MacAndrews y C.
Santander, Hijos de Bastarachea.
Sivilla, MacAndrews y C.
Tortosa, MacAndrews y C.
Valencia, MacAndrews y C.
Vilagostia, Estanislao Durán.
Agente general en el Norte de España: ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid. ARENAL, 16.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

CASA GRANDE TORREFACCION DE CAFES

Las velas de cera marca La Virgen de la V. Los chocolates marca LA FAMA son las de mayor aceptación en el mercado y las preferidas por el CLERO en general, debido a la buena elaboración, gran dureza, luz brillante y otras muchas cualidades que las distinguen. que no encuentran rival, tienen la preferencia entre los aficionados a tomar lo bueno; son elaborados con productos escogidos entre lo mejor que se presenta en los Mercados de origen. Recompensas en cuantas EXPOSICIONES se han presentado. antes Romero y, Gran de Hermanos. Fabricante: MANUEL GRANDE, BENAVENTE (Zamora)

IMPRENTA DE ENRIQUE CALAMITA
CALLE DE SANTA CLARA N.º 55
Taller con todos los elementos para la aplicación del arte Tipográfico moderno.
IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO
Especialidad en trabajos comerciales, libros, folletos, papel timbrado, sobres, memorándums, etcétera, etc.
Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelos de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.
Visite esta antigua casa LA PRIMERA EN SU CLASE y la MAS ECONOMICA

Almanaque Bailly-Baillière
ENCICLOPEDIA POPULAR LUSTRADA PARA 1918
600 páginas de texto.
REGALO DE 4.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.
Es rico, 1,50 pesetas. Escudete, 2 pesetas.
En provincias, 400 más para gastos de transporte y certificado.

Gran SASTRERIA
= DE =
FEDERICO RODRIGUEZ
Nuevas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talares.
ALFON O XII, 2

LAS MIRAVILLAS DE ESPAÑA
Acaba de publicar los álbumes 6.º y 7.º titulados La Coruña y su provincia. Castilla la Vieja y Extremadura.
PRECIO DE CADA ALBUM
En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3,50 pesetas.
En todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière.—Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Anúnciese V. en este diario Tarifas económicas.